
 
ATA DA 39ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA MUNICIPAL DE VEREADORES 

DE CERRO BRANCO, REALIZADA EM 21 DE NOVEMBRO DE 2016. 
Presidente: Charles Ricardo Petermann - Vereadores presentes: Alzira Rosane 
Rediske Beskow, Arnildo Ivo Priebe, Charles Ricardo Petermann, Emir Emílio Lange, 
Flávio Antônio Fardin, Jaques Daniel Auler, Leandro Rogério Bredow, Luiz Paulo 
Piassini e Paulo Vilnei Trindade Unfer. Às vinte horas, o Senhor Presidente invocou a 
proteção de Deus e iniciou os trabalhos, solicitando ao 1º Secretário, Vereador Paulo 
Vilnei Trindade Unfer, que efetuasse a chamada dos senhores Vereadores. Na 
sequencia, solicitou que o Secretário efetuasse a leitura da Ata da reunião anterior. A 
referida Ata foi lida, votada e aprovada sem ressalvas. Em seguida, o Presidente 
Charles solicitou que o Secretário Paulo realizasse a leitura das correspondências 
recebidas. PEQUENO EXPEDIENTE: Não havendo inscritos para utilizar este espaço, 
passou-se ao GRANDE EXPEDIENTE: Não havendo inscritos para utilizar este 
espaço, passou-se a PAUTA: Projeto de Lei Número 040/2016 – QUE- Autoriza a 
abertura de Crédito Suplementar por Excesso de Arrecadação e dá outras 
providências. O Projeto de Lei Número 040/2016 foi encaminhado para análise nas 
Comissões Permanentes do Legislativo e colocado em 2ª discussão. ORDEM DO DIA: 
Não havendo Projeto de Lei nem Proposição para votação, passou-se as 
EXPLICAÇÕES PESSOAIS: LEANDRO ROGÉRIO BREDOW: Comentou que no 
último dia 17, quinta-feira, esteve em Potro Alegre, juntamente com o Prefeito em 
Exercício, Sr. Iedo, participando da solenidade de assinatura do contrato e ordem do 
inicio das obras de restauração e manutenção das rodovias estaduais, que contempla a 
RSC 481 e mais outras quatro estradas estaduais que ligam 11 Municípios da Região 
Central, Crema Região Santa Maria - Cachoeira do Sul, que aconteceu no Palácio 
Piratini, com a participação do Governador Sartori, o Secretário de Transportes Pedro 
Westphalen e o Diretor-geral do Daer Rogério Uberti. Falou que este contrato terá 
duração de um a cinco anos, contemplando mil quilômetros, para recuperação e 
manutenção de toda a estrada, não apenas para fazer ela agora, e já daqui um ou dois 
anos, começar novamente ocorrerem problemas, sendo por isto que será um contrato 
permanente de cinco anos, como já existem no Governo Federal. Na ocasião estiveram 
presentes diversas autoridades, Deputados, Prefeitos e demais políticos dos 
Municípios contemplados. Colocou que a rodovia de Cerro Branco será recuperada por 
umas das quatro empresas que estão no contrato. Ressaltou ter sido muito importante 
participar deste evento, pois assim como demais pessoas e políticos de Cerro Branco, 
recebeu o convite para prestigiar esta solenidade, estando então presente durante o 
evento, pois todos estão sentindo na pele a grande necessidade da recuperação desta 
rodovia. Na ocasião, o Governador Sartori, o Secretário de Transportes e o Diretor-
geral do DAER, Rogério Uberti, citaram a rodovia do Município de Cerro Branco como 
a pior estrada do Estado. Reforçou que o Secretário de Transportes Pedro Westphalen, 
afirmou que o trecho de asfalto da rodovia de Cerro Branco, é a prioridade numero um, 
e que estão apenas aguardando a empresa Giovanella retornar ao local para realizar o 
serviço, tendo em vista que já foi encaminhada uma última notificação a mesma, 
portanto, se a empresa Giovanella, após esta notificação, não iniciar os serviços, as 
obras de recuperação, passarão para umas das quatro empresas constantes no 
contrato, sendo que cada uma será responsável pela manutenção de uma região. 
Leandro relatou que na ocasião juntamente com Prefeito Iedo, conversaram 
pessoalmente com o Diretor-geral do DAER, Rogério Uberti, que é o responsável pelo 



andamento e execução dos projetos nesta área e com o Governador Sartori, cobrando 
para que seja feito primeiro o serviço na rodovia RSC 481, tendo em vista que existem 
vários outras rodovias da região incluídas no contrato, como a RSC 400, a rodovia de 
Cachoeira do Sul, trajeto de Novo Cabrais, Santa Maria, Faxinal do Soturno, Nova 
Palma, entre outras estradas que estão incluídas para esta recuperação. Disse que não 
da para perder a esperança, é preciso confiar que finalmente vai ter inicio as obras de 
recuperação da rodovia do Município, torcer para que de certo, porque sem dúvida é de 
grande necessidade a todos esta manutenção. Ressaltou que o Secretário de 
Transporte, e o Governador, ambos afirmaram que nos próximos dias será dado inicio 
as obras na rodovia RSC 481. Explicou que este contrato que foi assinado na última 
quinta-feira, com estas quatro empresas, será considerado uma válvula de escape, 
uma garantia para a realização do serviço, caso a empresa Giovanella não venha a 
cumprir o contrato. Comentou que pelo que pode perceber na ocasião, já não se tem 
mais esperança de que a empresa Giovanella irá efetuar o trabalho, sendo então já 
antecipado este contrato, que abrange a recuperação de diversas rodovias da região, 
para tentar concretizar o mais rápido possível estas obras. Ressaltou que juntamente 
com o Prefeito em Exercício Iedo, estiveram representando o Executivo e a Câmara de 
Vereadores, durante esta solenidade de assinatura, visando à recuperação o mais 
rápido possível da rodovia do Município, sendo necessário agora aguardar o inicio do 
trabalho, pois se continuar nesta situação crítica que se encontra, ninguém sabe o que 
pode vir a acontecer nos próximos dias. EMIR EMÍLIO LANGE: Afirmou estar torcendo 
para finalmente dar certo o inicio das obras de recuperação no asfalto do Município, no 
entanto, só é possível acreditar quando as máquinas estiverem realmente no local 
trabalhando. Colocou esperar que de certo este novo contrato com essas outras quatro 
empresas, pois caso a empresa Giovanella não cumpra o contrato existente, tão logo 
seja iniciado o serviço com uma destas novas empresas, para recuperar o asfalto o 
quanto antes, pois a população está sofrendo muito com esta crítica situação da 
rodovia. Comentou que novamente foi questionado por alguns moradores do Rincão 
Bonito, sobre o pavilhão que está sendo construído na referida localidade. Explicou que 
o recurso da obra foi uma Emenda destinada pelo Deputado Luiz Carlos Heinze, há 
alguns anos, no valor R$ 250 mil reais, intermediada pelo próprio vereador, sendo em 
acordo, dividido este valor, destinando R$ 125 mil para o pavilhão do Rincão Bonito e 
R$ 125 mil para um pavilhão na Linha São Luiz. Emir explicou que como é final de 
mandato, os moradores do Rincão Bonito querem saber se vão ser concluídas as 
obras. Disse que na presente data, encontrou o Prefeito em Exercício, Sr. Iedo, 
próximo à praça, ocasião em que questionou o mesmo, referente a esta obra, sendo 
explicado por Iedo, que a Caixa Econômica Federal ainda não liberou o recurso para 
esta firma, mas que está nos planos a conclusão do mesmo. Afirmou estar em dúvida 
sobre esta obra, inclusive na próxima Sessão, irá formalizar um pedido ao Executivo, 
solicitando inclusive cópia da planta do projeto da conclusão do referido pavilhão, para 
conferir se no mesmo consta apenas construção de paredes, ou abrange também copa 
e cozinha e sanitários, tendo em vista que R$ 125 mil é um valor alto para apenas 
construir as paredes deste pavilhão. Falou que não se recorda bem do projeto, sendo 
então necessário esclarecer essas dúvidas, sendo também necessário saber se existe 
alguma previsão para conclusão desta obra, para ser possível melhor informar os 
moradores desta localidade que seguidamente o questionam a respeito. Disse esperar 
que o Executivo entre em contato com esta firma, para saber se a mesma irá dar 
continuidade a construção, ou irá ficar para o próximo mandato a conclusão desta obra. 



LUIZ PAULO PIASSINI: Comentou sobre a notícia referente ao asfalto do Município, 
disse estar torcendo para que a mesma se concretize de imediato, pois é de grande 
necessidade a recuperação desta rodovia, sendo bastante o sofrimento e dificuldade 
ao trafegar por esta estrada. Explicou que sempre era comentado que as obras não 
tinham inicio devido à falta de assinatura do contrato, sendo que agora saiu à 
assinatura de autorização, acreditando assim ser possível o inicio das obras no trajeto 
de rodovia que liga os Municípios de Cerro Branco e Novo Cabrais. Ressaltou a 
necessidade da melhoria no asfalto, para assim acabar com toda a agonia enfrentada 
quando é preciso trafegar por este trajeto de asfalto que inicia no Município de Novo 
Cabrais indo até o Centro da Cidade, bem como do Centro até o Bairro Rio Branco, 
sendo trajeto curto, mais com grande dificuldade. Espera que o Governo se sensibilize 
e tome alguma providência para esta melhoria que irá beneficiar a todos. Relatou que 
assim como Leandro falou, a rodovia do Município é prioridade para inicio das obras, 
inclusive em uma reportagem que foi publicada na última edição do Jornal Folha de 
Candelária, diz que a rodovia de Cerro Branco, é a pior do Brasil, sendo também 
igualmente relatada na reportagem transmitida pela emissora da RBS TV, portanto, 
espera-se que com isto, seja realmente dada uma atenção especial a esta rodovia. 
Falou que as pessoas cobram diariamente alguma providência referente à situação do 
asfalto, questionam se existe alguma previsão ou expectativa para a realização das 
obras. Ressaltou que há aproximadamente duas semanas já era comentado sobre esta 
assinatura deste contrato, sendo agora finalmente assinado, esperando-se assim, que 
seja tudo verdade, e se concretize esta recuperação tão aguardada. Piassini disse não 
poder deixar de novamente comentar, sobre a questão de uma máquina, patrimônio do 
Município, que está tombada desde o mês de agosto, na localidade do Rodeio do 
Herval, não se sabendo o porquê que não se está sendo tomada as devidas 
providências para recolher um desvirar a máquina que encontra-se nesta localidade. 
Afirmou que está sempre aguardando o recolhimento da mesma, pois assim como ela 
encontra-se, está causando um grande prejuízo ao Município, sendo que, muitas vezes 
é alegado pela Administração que não possuem maquinário para realizarem os 
trabalhos necessários. Comentou sobre um vídeo que foi postado há alguns dias atrás, 
em uma rede social, pelo João, proprietário da Print Uniformes, lamentando-se que 
está construindo um prédio no Município, para instalação de uma fabrica, ocasião em 
que João relata que o Município possui um projeto, para beneficiar as empresas que 
pretendem se instalar na cidade e investir no Município, mas o mesmo não foi atendido 
quando foi solicitar ajuda na Prefeitura. Explicou que este empresário precisava do 
serviço de uma retroescavadeira e caçamba, mas não foi atendido, e ele fala que quem 
quisesse vir construir na cidade, que trouxesse junto um picão. Piassini reforçou, que 
Cerro Branco talvez tenha as máquinas para realizarem os serviços necessários, mas 
não sabem aproveitar ou valorizar as mesmas, como por exemplo, o caso desta 
máquina que encontra-se a bastante tempo tombada em uma localidade no interior do 
Município, estragando-se cada vez mais. O vereador afirmou que realmente Cerro 
Branco tem a lei de incentivo para empresas que querem se instalar no Município.  
PAULO VILNEI TRINDADE UNFER: Comentou referente ao que aconteceu na 
primeira quinzena do mês, sobre a discussão do tabaco, o fumo, como todos devem ter 
acompanhado, que o assunto estava sendo discutido na Índia, durante a 7ª 
Conferência das Partes (COP7) para o Controle do Tabaco, entre os dias 07 e 12 de 
novembro. Colocou que representantes políticos da região estiveram participando 
deste evento, como o Deputado Marcelo Moraes, que sempre defende a produção do 



fumo, e mais cinco Deputados Estaduais. Afirmou ser importante contar com estes 
representantes, que defendem o produtor de fumo, tentando manter e valorizar esta 
produção. Explicou que a Organização Mundial da Saúde pretendia liderar o comércio 
do tabaco, que atualmente é liderado pela Organização Mundial do Comércio. 
Ressaltou que se a Organização Mundial da Saúde assumir o comando das 
negociações será bem mais difícil e, com certeza, irá prejudicar o País, principalmente 
a Região Sul, onde a maioria dos produtores sobrevivem da produção do tabaco, pois 
esta Organização não considera o lado econômico e social. Comentou que também foi 
discutido neste evento, sobre ter uma fiscalização mais rigorosa em relação ao 
contrabando nas divisas dos Países, mais policiamento, a possibilidade e necessidade 
de diminuir o nível de nicotina, que seria uma perda para o produto brasileiro, que é um 
dos melhores do mundo, tanto é que o Brasil é o maior exportador, devido à qualidade 
do fumo, que é a melhor em relação aos outros Países. Citou que existem Países que 
liberam drogas muito mais prejudiciais, como a maconha e outras, então, o fumo que 
não é considerado tão prejudicial, é muito questionado sobre a produção do mesmo. 
Este encontro foi avaliado como satisfatório, tendo em vista que as entidades voltaram 
satisfeitas com o resultado, pois as restrições referentes à questão do tabaco estão 
sendo minimizadas, favorecendo a produção brasileira. Paulo colocou que ainda não 
foi possível conversar pessoalmente com o Deputado Marcelo Moraes, mas o próprio 
Deputado já solicitou que fosse repassado aos munícipes, estas informações, de que 
os Deputados da região estão defendendo a produção do tabaco. Comentou em 
relação à resposta do Executivo, referente ao Pedido de Informação do colega Broda, 
sobre o andamento das obras de algumas redes de água e ginásios do Município. 
Explicou que estes pedidos vêm sendo feito anualmente, tendo em vista que algumas 
destas redes de água ainda não foram concluídas. Colocou que a conclusão destes 
reservatórios e das captações já poderiam ter sido feitos, pois inclusive a Prefeitura 
realizou a contratação de pedreiros, como já comentado em Sessões anteriores, que 
esta mão-de-obra poderia ser usada também para realizar este serviço, tendo em vista 
que muitas vezes os pedreiros acabavam ficando parados, não tendo nem feito o 
serviço de reconstrução das pontes, que foi o motivo da contratação dos mesmos, nem 
as pinguelas, existindo muitas que estão necessitando serem construídas, como no 
Botucaraízinho, que no local da pinguela, foi colocado por um morador, uma escada de 
madeira, para ser possível a travessia pelo local, correndo grande risco de pessoa e 
crianças caírem durante a travessia. Frisou que estes serviços, e muitos outros, 
poderiam ter sido realizados por estes pedreiros, mas que agora já tiveram os contratos 
encerrados há alguns dias atrás. Citou algumas coberturas de casas que foram 
atingidas pelas tempestades de granizos, que poderia ter sido usado a mão-de-obra 
destes profissionais para recolocação do telhado nas mesmas, mas isto também não 
aconteceu. Comentou sobre a prestação de serviço realizado pela Prefeitura, para 
algumas empresas, inclusive o mesmo já foi procurado por pessoas, que solicitaram 
para que fossem ajudados na questão destes serviços que tanto necessitam. Afirmou 
que, infelizmente, não tem o que fazer, o cidadão vai até a Prefeitura solicitar o serviço, 
às vezes um Secretário acaba encaminhando para outro Secretário, o qual responde 
que não é ele o responsável pelo serviço, sendo encaminhado para outro, e a questão 
acaba passando de um para o outro, ocorrendo que na maioria das vezes, o cidadão 
acaba sem ter o seu serviço realizado. Ressaltou que isto está sendo acompanhado 
por todos, inclusive o próprio vereador já foi requerer uma guia de pagamento para 
realização de um serviço pela Prefeitura, quando lhe foi informado, que não estava 



sendo mais autorizada a realização de mais nenhum tipo de serviço, nem mesmo 
aceito o pagamento dos mesmos. Disse que está cada vez mais preocupado com estes 
problemas, tendo em vista que ainda resta mais de um mês para o encerramento do 
ano, e a coisa está cada vez mais complicada para o cidadão em relação ao Executivo 
Municipal, referente à falta de atendimento. Nada mais a tratar, o Presidente Charles 
deu por encerrada a Sessão, convocando os vereadores para a uma Reunião 
Extraordinária, a ser realizada em seguida, para discussão do Projeto de Lei número 
040/2016 que tramita na pauta e necessita de urgência na sua votação. A sessão foi 
presidida pelo vereador Charles Ricardo Petermann, secretariada pelo vereador Paulo 
Vilnei Trindade Unfer, e assessorada pelo vereador Emir Emílio Lange.   


